

GERONTO

Diario
Católico
Monárquico

Año III

GERONA. Miércoles 24 de Abril de 1912

Número 712

MADRID

¡Que viene Maura!

Redacto esta croniceta antes de informarme de las andanzas ministeriales de hoy e ignorando de consiguiente, si la nube que de días atrás venía formándose y que en las últimas horas de ayer cerró totalmente el horizonte del gobierno, se ha desvanecido.

Grave es el problema e irreductibles al parecer, los términos en que está planteado de parte de los ministros de Hacienda y de Fomento. Once días faltan para el en que ha de leerse la nueva ley económica y ésta es la hora en que aun no se ha producido el acuerdo del gabinete. Si el señor Navarro Reverter y el señor Villanueva continúan manteniendo sus respectivas actitudes, esto es, tratando el primero de imponer una determinada cifra para los gastos, negándose el segundo en redondo a aceptarla por no hacerse cómplice, en lo futuro, de la exacerbería de los créditos extraordinarios, difícil fuera evitar una crisis, que a estas alturas, pondría en riesgo la muerte a la situación.

No tengo, permítame la franqueza, el mejor concepto de los liberales ni forman la plana mayor del partido que goberna. Los considero muy capaces de reñir por un cargo, por una merced, por algún provecho personal o familiar. Por eso o por cosa semejante los juzgo con higados para retirarse al Aventino y amezazar con la perturbación; pero, por ideas por programas, por convencimientos políticos o económicos, no. Sería para mí un descubrimiento encontrarme con que Navarro Reverter resiste y con que Villanueva no cede, y que por hacer honor el uno a sus compromisos y el otro a su seriedad dimitan sus respectivas carteras.

Y como aquel juicio está corroborado por una larga experiencia, yo espero y aún afirmo que los discrepantes vendrán a un acomodo, si no vienen a un acuerdo, y que espontáneamente o por la mediación de amigables compadres, en la cifra de gastos respectivamente señalada y manterida, alrededor de ella o a espaldas de ella, con superávit, con nivelación o con déficit, se darán el abrazo de la reconciliación y echaran peliglos a la mar.

Y es natural que así lo hagan.

Hay ahora una frase que cambia las tempestades políticas. Cuando los ministros no se entienden, una voz autorizada desliza en las orejas de los perseguidos: — ¡Que vienen los conservadores! Cuando la mayoría da señales de hastío, de inquietud, de indisciplina, vuelven a sonar las fatídicas palabras: — ¡Que vienen los conservadores! Cuando las plumes a servicio de empresas rentneras se resisten a aplaudir o postrarlo menos a no condonar las injusticias, se les hace la misma comisión: — ¡Que vienen los conservadores! — Y si los republicanos rechazan momentáneamente el papel de comparsas de la grey gobernante y cargan sus fusiles parlamentarios para dispararlos sobre el banco azul, bien pronto a la voz: — ¡Que viene Maura! vuelven los aceros a las vainas y los cartuchos a las cananes y balan como ovejas los que rugían como leones.

La teoría del mal menor impone en todos los lados de la política. Perder las actas o exponerse a perderlas, no perder las carteras, menos. Dejar escapar los momios o las subvenciones,

en ningún caso. Ir al ostracismo y cañonar por él sin lucha de mano ni columna de fuego es desatinado: ¡Májor es amar es! ¡Viva la gallina y viva con su pepito! Malo es esto, pero para los ministeriales o los avocados en las zonas inmediatas lo otro es muchísimo peor.

Y pensando así todos cómo voy a creer yo que el señor Villanueva y el señor Navarro Reverter, por estos millones o por aquellos créditos, antes que faltar a sus compromisos a su seguridad, consentirán en el derribo de este desvencijado tingladillo? No lo puedo creer. Nunca se lo perdonaría, además la caterva política que, cual los niños al anuncio de que viene el Coco, tiembla cuando le dices: — ¡Que viene Maura!

MIGUEL PEÑAFIOR.

El Filósofo Rancio

La obra consta de dos tomos en octavo de más de 300 páginas cada uno, y se vende al precio de dos pesetas tomo en la administración de «La Ciencia Tomista», Claudio Coello, 114, Madrid y en nuestra Redacción.

El día 22 del presente mes se pondrán a la venta las «Cartas escogidas del Filósofo Rancio». Al celebrar ahora el

centenario de las Cortes de Cádiz y las grandes fiestas en honor del popular santo «Rancio» P. Francisco Alverado, nada más a propósito para darse cuenta de aquellas Cortes y de aquellas personas y de aquellas cosas que estas Cartas sabrosísimas por su expresión, vivacidad, grageo...; estas Cartas que tanto han entretenido a nuestros padres en sus ratos de ocio, que durante medio siglo fué un arsenal de cuentos y chistes mil veces reproducido..., que tanta actualidad tienen hoy como entonces, porque en ellas se discuten tan amena como profundamente los grandes problemas religiosos y políticos de nuestra patria.

Para contribuir a las próximas fiestas que se celebrarán en honor del P. Alvarado, esta colección es el mejor obsequio que «La Ciencia Tomista» ha creído oportuno presentar a los que con algún interés miren la historia religiosa o política de España y de sus instituciones.

Pues bien; después de tanto tiempo de sufrimientos y sacrificios, aguantando, heróicos, demoras en la práctica de los ejercicios y suspensiones de los mismos por resfriados de señores del Tribunal, etc., etc., ahora por lo visto resulta que el Tribunal no quiere continuar en sus funciones si no se le pagan las dietas que devengán.

Y en tanto los pobres opositores teniendo la dicha de pasearse por la costa de España, en la cual, según dicen, las crónicas residen el Gobierno responsable y lo otro que es irresponsable.

¡Cuánta iniquidad! ¡cuánta vergüenza!

Da asco y revuelvo las tripas la vergonzosa actuación de los políticos liberales que para su ruina viene aguantando este desventurado país.

¿No es esto burlarse impunemente de los sagrados derechos de los ciudadanos? ¿Y no habrá un momento en que la luz de las responsabilidades ministeriales fúgure sobre nuestras cabezas?

Por eso es en verdad peregrina esa teoría de los ministros responsables.

Son culpables a diario de daños inmensos que contrafija toda ley y justicia ocasional a los ciudadanos y no abstante pasan los tiempos sin que el pueblo tenga el placer de ver subir las escalas del patíbulo o siquiera traspasar los dinteles de la cárcel, uno tan solo de tantos políticos que empobrecen la nación cuando no concultan las leyes del Estado.

¡Y quieren que la gente honrade les apoye!

¡Miserables!

PHILOS.

CRÓNICA DE BÉLGICA

LA UNIVERSIDAD DE LOVAINA

La por tantos títulos célebre Universidad libre y católica de Lovaina, ha entrado en un nuevo periodo de vida floreciente. A fuerza de lucha y de años ha ido conquistando privilegios paulatina y fraccionariamente.

En 1849 le concedió el Estado el nombramiento de comisiones académicas; en 1876 el poder extender diplomas oficiales, y últimamente le otorgó los fueros y prerrogativas de entidad civil. ¡Ya era tiempo que se le concediese lo que desde 1841 vino pidiendo con tanta justicia como perseverancia.

De la labor científica intensa realizada aquí dan idea clara las varias revistas, casi todas de especialización, la infinitud de obras publicadas todos los años y los nombres de los profesores, como Carnoy, Van Cuchten, Michot, Meunier, Deploige, Vulf, Nys, Munynck, etc., todos ellos conocidos y alabados en el mundo de la ciencia.

De la organización interna, métodos y tendencias no es posible hablar en una crónica. Baste decir que el criterio dominante es el del trabajo personal, el de la enseñanza práctica que de las cosas se saca, dando bastante poca importancia a las enseñanzas puramente teóricas que suelen dar como único fruto la formación de sofadores y utópicos. Se pretende como fin práctico inmediato, el habilitar el estudiante para que al terminar su carrera pueda por sí solo dedicarse con éxito a la resolución de los problemas científicos o al cultivo de la profesión en que ha de generar el pan.

No se pretende que salgan sabios, sino con la suficiente experiencia y con orientación racional para ejercitarse con provecho sus facultades, por eso se les inculca constantemente la idea de que el título académico no es fin de estudio, sino un calificativo que no tiene más valor real que la ciencia que representa; estando el verdadero fin de la enseñanza en la formación armónica e integral del individuo, que será más sabio y valdrá más, no cuando alcance más conocimientos, sino cuando tenga una noción más exacta de las cosas y esté más capacitado para luchar con éxito las batallas de la vida.

V. ALVAREZ GONZÁLEZ.
Lovaina, Abril de 1912.

Las facultades más concurridas son:

¡Cuánta iniquidad!

AGUA VA



¡Eh, mi amigo! ¿Todavía padece V. la obsesión hidráulica?

(De actualidad)

GLOSA

Con motivo de los conciertos del ORFEO CATALÁ en Madrid

El Madrid centralista, hasta hoy enemigo de Cataluña, y como la Amagoya de Anaya irreconciliable contra todos los que creían atentaban contra sus mal intencionados derechos, ha reaccionado favorablemente, gracias a las influencias del divino arte que tan admirablemente viene desenvolviendo el Orfeó Catalá, alma y orgullo de nuestra Cataluña.

En la glosa que en 3 de Diciembre dedicábamos al Orfeó Catalá, con motivo del Festival Bach en el Palacio de la Música Catalana, decíamos textualmente: «La creación de innumerables Orfeones han difundido por toda Cataluña el amor y el entusiasmo por tan bellas manifestaciones del arte, que como el tesoro de Aitor yacían ocultas en lo más recóndito de nuestro ser, y esta primera administración es la que ha de preparar el reconocimiento espontáneo y sincero de nuestra personalidad, en todas las regiones de España.»

Recordemos con gusto estos conceptos, pues en estos momentos en que el Orfeó Catalá se da a conocer en la capital de la Monarquía, todo lo que decímos en aquella glosa, tiene aquí exacta aplicación, como se podrá ver leyendo ahora los mismos periódicos que tanto mal habrían un día de Cataluña. Es que el Madrid centralista se rinde y hace justicia al pueblo catalán.

El sentimiento de la música catalana, y el canto religioso, viene despertando el alma ibérica que tiene una raíz común, una misma historia, un mismo credo; y todo esto hace vibrar de gozo a todos los corazones rectos y bien nacidos, naciendo de aquí una simpatía hasta hoy no sentida, porque de por medio se había introducido el veneno mortífero de errores, preveniciones y odios de los enemigos jurados de nuestro sueño, que se complacían en dividir

nos y destrozarnos, para mejor lograr sus fines.

Esto es el triunfo real de la Amagoya legítima, sobre los círculos de una política extranjera y sin entrañas que a todos nos venga perdiendo.

Madrid centralista, que pudo ser una Amagoya engañada, pero nunca pervertida, a los ecos armónicos y melódicos de las voces de las regiones de toda España, viene recobrando el juicio y la serenidad, y se apresta a hacer justicia y decir toda la verdad, para engrandecerla.

Madrid que ha escuchado la voz de Cataluña, con asombro y embaloso, ha percibido en el Orfeó Catalá real y verdaderamente los ecos gloriosos que siglos ha estado soñando. Por esto después de su estupefacción, tendrá que exaltar: — Esas voces, esas lenguas, esos ecos, son de Iberia; jesu se transmite, se hereda... ¡Cataluña! ¡España! sus hijos, tus padres cantaban así; tus antepasados cantaban así! ¡Yo canto as! ¡Cataluña! tu no eres extraña en la familia ibérica! ¡Tu casa es tu casa!

— Y en la llanura catalana, responden los hijos todos de Cataluña, se han conservado fielmente todas las tradiciones y cantores de la patria de mi madre.

Si qui re hacer completa justicia, el Madrid centralista, como otra Amagoya vencida por el arte, que todo es amor, tendrá que bendecir nuestra tierra que salvó a España cuando el centralismo la estaba perdiendo, y recordando las palabras de sabiduría de nuestros antepasados, por mas que ellas sean una cruel condenación de la política hasta hoy seguida, tendrá que rehabilitar la política tradicional y cristiana, condonando de paso la liberal y centralista que nos divide y pierde.

Este es y será el mejor triunfo del espíritu catalán, bellamente encarnado en la gloriosa institución del Orfeó Catalá, gloria y orgullo de la Cataluña renaciente y de la España civilizada y consciente.

Antigua casa de huéspedes FALCERAS de José Ginesta, calle de Mercaderes — Gerona. Notablemente transformada y decorada con gusto. — Se sirve á la carta. — Licitaciones con confort y elegancia.

El coste de la última

Huelga de Inglaterra

Sobre este asunto ha dicho Ramiro de Maeztu.

«La huelga ha sido más extensa que registra la historia de los conflictos industriales de Inglaterra. Aquí se mide la extensión de las huelgas por las jornadas de trabajo perdidas. La de tejedores de 1392, costó 6.000.000 de jornadas. La de mineros de carbón de 1892, 21.000.000; la de mineros de 1894, 6.000.000; la de mecánicos de 1897, 7.000.000; la de mineros de carbón de 1898, 12.000.000; la de ferroviarios de 1911, una cifra no conocida aún, y la actual de mineros, 25.000.000 de jornadas, poco más o menos.

Los perjuicios causados por la huelga se calculan en 150.000.000 de francos, que han dejado de cobrar los obreros en sueldo; 50.000.000 gastados de los fondos de sus asociaciones y ahorros particulares; 200.000.000 perdidos por trabajadores no mineros; 250.000.000 en carbón que no se ha producido; y 250 en otros artículos industriales que no se han producido. En juntas ha costado la huelga unos 900.000.000 de francos.

POLVOS "NOEL,"

Los médicos más eminentes los recomiendan para los escocidos de los niños, ardores, granos, rojeces, erupciones, grietas, sarpullidos, quemaduras y demás irritaciones cutáneas é higiene de la piel.



"NOEL," evita que con la humedad y el frío se agriten cara y manos.

"NOEL," únicamente preventivo de los sarpullidos.

"NOEL," para los caballeros después de afeitarse es imprescindible pues evita el ardor de la afeitar y previene cualquier infección.

"NOEL," el mejor para la toilette de señoras.

"NOEL," es indispensible después del baño.

"NOEL," excelente antiséptico, el mejor de todos evita la marca.

De venta en todas las buenas Droguerías, Perfumerías y Farmacias de todas partes.

Botes, presentación exquisita, ricamente perfumados.

Botes corrientes, á 6'0, 0'35, 0'20. apilable.

Único agente en España y América Latina: DON JOAQUIN FAU, calle Majorca, 184.—BARCELONA.

PUNTOS DE VENTA EN GERONA: Luis Batlle, José M. Pérez Xifra, Narciso Pérez, Peiro Díaz, Emilio Ballesta, farmacia Ríos y en todas las Droguerías, Farmacias y Perfumerías. — Agente J. CAPELLA MINALI, 2.

Vino de Peptona

ORTEGA:

ADMOCOTY T

con medalla de oro en el IX Congreso internacional de Higiene y Demografía, celebrado en París en 1923.

LABORATORIO: Farmacia de Ortega, León 13, Madrid. — Primera y única fabricación en grande escala de las peptonas y sus preparados por medio del vapor y con todos los aparatos más modernos.

Destinada al estómago, es altamente nutritiva y facilita la digestión; es tan agradable como el mejor postre. Los convalecientes se reposan prontamente tomando el VINO DE PEPTONA, que alisa la preparación para recibir la alimentación ordinaria. Las personas debilitadas por exceso de trabajo necesitan aumentar la nutrición con el VINO DE PEPTONA. Las embarazadas deben emplear todo el tiempo que dure el embarazo, para que su naturaleza no se destruya. Las señoras que dan de mamar á sus hijos deben usarlo constantemente, para que aumente la secreción de la leche y esta sea más nutritiva, y los niños se crezcan más sanos y robustos. Los niños deben tomar el VINO DE PEPTONA. Los ANÉMICOS deben emplear el vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior, más la constituyente del hierro.

2

Jarabe de fosfato de cal gelatínico VIVAS

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA Y PREMIADO EN LAS EXPOSICIONES DE MADRID Y BARCELONA.



Util en el reumatismo, enfermedades de los huesos y puede substituir con ventaja al Aceite de Hígado de Bacalao, en caso de intolerancia estomacal.

De venta EN LA FARMACIA DEL DR. VIVAS
Cort-Real, núm. 17.—GERONA.—Teléfono, núm. 65.

FUMADORS!

Es la hora que us desprecien y no doquen crédito a lo que tan falsamente dijeron algunos fabricantes por escrupulosos atribuyendo a sus paquetes de fumar proyectiles medicinales que no tienen ni han tinguido may dient que es fabricat ab el suc de questa manera la bona fe dels fumadors ignocents.

Si volent fumar bon paper demanen sempre l' acreditació PAPER CAPLETS premiat en l' Exposició Universal de París en 1909 y en la Barcelona en 1888. — Se ven per tot arreu.

40 anys d' èxit creixent es sa millor recomanació



* * * PAPER CAPLETS * * *

PREMIAT EN PARÍS 1909

PREMIAT EN BARCELONA 1888

PREMIAT EN L'EXPOSICIÓ UNIVERSAL DE PARÍS 1909

PREMIAT EN L'EXPOSICIÓ UNIVERSAL DE BARCELONA 1888

PREMIAT EN L'EXPOSICIÓ UNIVERSAL DE BARCELONA 1888</